

Nашe Beseda

EMPLE, TEXAS, 23. června 1918. — Čtená redakce "Pokroku"! Milí přátelé, již dlouhá doba...

su těm, kdož jej posud neodebírají. "Pokrok" jest zaslán na sta vojínů, již se zde v různých tábo...

COLOMÉ, SO. DAK., 24. června 1918. — Čtená redakce "Pokroku"! Příloženě zasílám vám předplatné na milý mně "Pokrok"...

Čtený příteli! Tak po delší přestávce zase jste nás svým dopisem potěšili. Proto ale nemusel jste s dopisem odkládat, až bude...

HARTINGTON, NEB., 23. června 1918. — Čtená redakce! Chápu se opět péra, abych přispěl několika řádky do milého "Pokroku"...

lety oženil se s ovdovělou paní Marií Peroutkovou a vystěhoval se do Ameriky asi před 30 lety a to přímo k Dodge, Nebr., ku příbuzné rodině Franka Srba, kterážto rodina prokázala veliké dobrodiní...

K OSLAVĚ ČTVRTÉHO ČERVENCE

(Com. on Public Inform.) Níže uvádíme další telegrafické projevy loyality, došlé naší kanceláři: "Čechoslováci stojí pevně při naší vládě v tomto boji za svobodu..."

"Velkolože Č. S. P. S. za stát New York usnesla se jednomyslně na své řádě schůzi, odbyvané v Novém Yorku, na slibu nedělní loyality a podpory prezidentu Wilsonovi a Spojeným Státům v jejich stanovisku v tomto hrozném zápase civilisace proti hordám Hunů..."

"Jménem Českého presbyterního kostela Jan Hus a sousedních domů v Novém Yorku, dovolují si Vám vyjádřit díky, že dostalo se nám výsady, abychom mohli projevit svou loyaltu na slavnostech 4. července..."

"Členové prvního sboru Neodvislého Národního Slovenského Spolku v New Yorku radují se z příležitosti dané jim k současnému a na oslavě blízkého se Dne Neodvislosti..."

"Vzpomínajíc svých utlačovaatelů v Rakousko-Uhersku, jsme o-

choťní obětovati své statky i poslední kapku své krve, aby pomoci zemi svobodných lidí, aby podoben byl nepřítel svobody světa. Slovenská Liga, Jiří Mareček, předseda; Emil Jalovecký, tajemník."

Profesor Masaryk odpovídá ruskému ministru Čičerinovi

Ličí poměry naší armády k boševíkům a žádá zastavení nepřátelství rudé gardy.

Washington, D. C., 28. června. — Prof. Masaryk, jako vrchní velitel československé armády na Rusi, zaslal bolševickému komisaři Čičerinovi do Moskvy tento kabelogram:

V interview se zástupcem americké Associated Press vysvětluje své nepřátelské chování k československému vojsku na Rusi tím, že prý bylo protirevolučním již od doby Ukrajinské Rady Kijevské a že dokonce kulo piklo proti vládě Sovětu, jak prý můžete dokázat doklady, jež máte po ruce. Byl jsem v Rusku od května r. 1917 až do března 1918. Organisoval jsem vojsko to; znám každou podrobnost jeho života za tuto dobu. S plným uvědoměním všech okolností musím prohlásit, že Vaše tvrzení je nesprávné, a že jste na omylu. Patrně narážíte na fakt, že, když kijevesť bolševici povstali proti Radě, jeden z našich pluků byl přivezen do Kijeva. Zdá se však, že nevíte, že to učinily vojenské úřady ruské pod falešnou záminkou. Toto zneužití mého jména bylo brzy zjištěno a pluk ten byl ihned poslán zpět.

Dva neb tři nášinci, kteří se dali zlákat falešnou záminkou, byli ihned potrestáni. Když bolševické hnutí začalo, dal jsem ihned nejbližší rozkazy všem plukům, aby se zdržely jakéhokoliv zasahování do vnitřních záležitostí ruských a tento rozkaz byl za všech podmínek přesně plněn. Nejlepším dokladem je fakt, že sám vrchní velitel bolševiků Muravěv, jemuž jsem kijeveskou epizodu vysvětlil, uzpal ozbrojenou neutralitu naší celé armády. Mohl jsem dokázat Muravěvovi, že jsem nepřijal 4. ukrajinský univerzal, jak jsem oficiálně oznámil ministruvi Sulginovi 26. ledna 1918. Shodli jsme se na této stěžejné otázce vztahů Ukrajiny k Rusku se stanoviskem Vašeho petrohradského Sovětu.

Mohu dokázat nevyvratitelnými dokumenty, že jsem odmítl každý plán namířený proti Vaší vládě mně navržený Vašimi politickými protivníky. I takovými protivníky Vašimi, kteří nemohli býti zváni protirevolučními. Mohu dále dokázat, že jsem do nedávna doporučoval státníkům dohody, aby s Vaší vládou byli za dobré. My, Čechoslováci, milujeme Rusko a přejeme, aby bylo silnou a svobodnou demokracií. Bylo prokázáno, že naši lidé nepřijali slovanských plánů starého Stauermerovského režimu, ač jim za to vyhrožováno Sibíří!

Byli jsme naprosto loyální k Rusku a jednali jsme korektně v poměru k Vaší vládě. V uznání této loyality, vrchní velitel Muravěv povolil naší armádě svobodný odjezd do Francie (v únoru 1918) a stejně to dovolil Sovět v Moskvě.

Jsa vzdálen z Ruska 3 měsíce a nemaje podrobných zpráv, neodvažuji se vyslovit mínění o tom, co se děje dnes. Zdá se však, že některý místní sovět podlehli rakouským a německým intrikám a provedl útok na naše vojsko, jež za daných okolností bylo donuceno se bránit.

Nestavěl bych se proti Vašemu požadavku za odzbrojení, munitěli zabezpečení nám svobodný a nerušený odjezd do Francie. Ubezpečuji Vás, že naši vojáci přejí si pouze bojovati proti společnému nepříteli a pomoci tím i Rusku. Žádám Vás ve jménu demokracie, abyste dostal slovo danému Vaším vlastním vrchním velitelem. Prosim, vyšetřte pečlivě vše, protože bylo by to zneuctvující absurdností, kdyby demokratická a socialistická vláda nedorozuměla nemaj prospěla zájmům svých nej-

F. DVOŘÁK, prodáváč vepřů — JOE FLOOD, prodáváč dobytka. AL. POWELL, prodáváč ovcí. DVOŘÁK COMMISSION CO. Telefonujte neb pište nám a obdržíte bezodkladnou odpověď. Telefon: So. 607 — Room 217 Exchange Bldg. — So. Omaha.

Hotel "PRAHA," který jest úplně znovu vypraven vším vnitřním zařízením, včetně dekorová a kde krajané, zavítavši do Omahy, naloznou nyní řádnou obživu a pohodlí to nejlepší. Chutná jídla z pravé české kuchyně vždy vás uspokojí. O příjezd místních i venkovních krajanů aktivě žádá JOSEF PIVONKA. Roh 13. a William ul. OMAHA, NEBRASKA

'Fremo' velkolepý nápoj na uhasení žízně Jest zdravý a osvěžující. Jistě se ptejte po "Fremo", kdykoliv máte žízeň. Vyráběné a láhvované Fremont Beverage Co., Fremont, Neb.

HOSPODÁRNOST ŠETRNOST PODÁTE POMOCNÉ RUKY? Vláda Spoj. Států žádá provádění HOSPODÁRNOSTI a ŠETRNOSTI všemi osobami ve všech věcích Vyhovění této žádosti jest důkazem VLASTENECTVÍ a LOYALITY Setřením a kupováním

W.S.S. WAR SAVINGS STAMPS ISSUED BY THE UNITED STATES GOVERNMENT

SP. ST. VÁL. ÚSPORNÝCH ZNÁMEK pomůžete sobě a své zemi POMŮŽETE?

Zeptejte se svého duchovního správce, kazatele, poštmistra, předsedy svého spolku nebo klubu, poštovního poslíčka, nebo kteréhokoli bankěře.

ONI VÁM SDĚLÍ, JAK! VLASTENECTVÍ LOYALITA

větších nepřátel! Prof. T. G. Masaryk, předseda Československé Národní Rady.

První plavba přes oceán provedena bude asi v italském stroji. New York, N. Y., 28. června. — Signor Caproni, italský vynálezce aeroplanů, zhotovil stroj, který je schopným vykonati let přes oceán a je pohotov poslati tento stroj do této země anebo zbudovati jeden takový zde, dle právy, kterou získal zdejší Aero klub od poručíka Bolloniho, člena italských královských vzduchoplaveckých sborů.

Italský premier chválí československé vojáky. Řím, 28. června. — Premier Orlando po svém návratu z bitevní fronty v řeci své o situaci mezi jiným prohlásil: "Čechoslováci neklamali naši důvěry. Bojují po boku našich útočných družin. Jsou šikem opravdových lvů, s jejich pomocí rozhodně a definitivně porážíme nepřítel."

Čechoslováci dobyli Jekatěrínburgu. Amsterodam, 28. června. — Československá vojska vstoupila do Jekatěrínburgu na asijské straně Uralských hor, ve středě uralské dolovinného distriktu, dle moskevského telegramu, získaného přes Berlín. Prudké boje jsou tu v proudu.

Pražané demonstrují za mir. Ženěva, 28. června. — Rakou-

ská porážka v Itálii vyvolala v Rakousku nové volání po míru, dle depeší sem došlých. Ve Vídni pochodovaly davy lidí po ulicích, dávajíce na jeho svou nespokojenost. V Praze, dle sdělení této depeše, padesát tisíc osob pochodovalo ulicemi, dožadující se míru. Davy byly rozprášené policií.

Dělostřelecký souboj jižně od Aisne. Paříž, 28. června. — Prudký dělostřelecký souboj jižně od Aisne je oznamován válečnou úřednicí. Ve Vogésách Francouzové provedli několik nájezdů na nepřátelské linie a zmocnili se množství zajatců.

Blesk způsobil požár elevatoru. Scotia, Neb., 28. června. — Velký obilní elevator, patříci Farmers Grain and Elevator Co., byl zasažen bleskem během předvečerní bouře a zničen požárem. Velké množství obilí padlo požáru za oběť. Ztráta odhaduje se na \$12,000 a je kryta pojištěním do obnosu \$8,000. Elevator bude znovuubudován.

Obyvatelé Courtrai přinuceni k práci pro Němce. Washington, D. C., 28. června. — Úřední depeše z Francie praví, že 1,000 obyvatel města Courtrai bylo přinuceno Němci, aby odebrali se do Sedanu, kde přinuceni byli k práci na budování cest a zákopů. Vichni, kdo před tím byli odsouzeni do vězení německými soudy, byli též posláni do Sedanu k práci na vojenských cestech.

Jindřich Donat.

CRETE, NEB., 24. června 1918. — Vážená redakce! Račte promítnout, že jsem se tak s předplatným opozdil, ale zároveň vám mnohokrát děkuji za vaši laskavost, že jste mi přes to, že mi doplatné dávno vypršelo, nadále "Pokrok" zaslali. Chtěl jsem již tak několikrát učinit, ale s těmi různými starostmi, jež se dnes převládají přes hlavu z nás jednoho každého a hlavně nás Čechů, jeden snadno zapomené! Jelikož náhodou při sobě více nemám, zasílám polovici a ostatní přistří záslu. Měl jsem v úmyslu vstoupiti buď do americké armády, neb československé, ale poslední dobou nečítím se jaksi dobře. Mimo to jsem se podrobil operaci na nosní jakýsi neduh. Proto jsem nevěděl určitě, zda-li by mně mohl "Pokrok" dočíst, když bych byl na "vojně". Ale myslím, že i vojny časopisy dočítají. Já, ačkoliv odebrám též českokatolické časopisy, přece se mi "Pokrok" velice líbí, neb obsahuje hojnost rozmanitě čehy. Přičítuji se, bych vám nějakého odběratele získal, a přijduji "Pokrok", kdož jej dosud neodebírají. Jeden krajan, ačkoliv je katolík a odebírá katolické noviny, vyslovil se, že se mu váš časopis líbí a myslím, že si ho předplatí. Nyní nám nastávají žně, pak až bude to "nejhorší" odbyto, zkusím "stvořit" nějaký dopis. Se srdečným pozdravem—váš důvěrník, Louis Matysek.

Čtený příteli! Díky za zaslání ohnos a zvláště pochvalné uznání a doporučení našeho časopi-

okres Uhlířské Janovice. Před 61